GAL potok 1, kolokwium nr 2, 25.01.2008

Kazde zadanie powinno by¢ rozwigzane na oddzielnej kartce. Na kazdej kartce:
e imie i nazwisko osoby zdajacej oraz jej numer indeksu,

e numer grupy ¢wiczeniowej do ktorej osoba zdajaca uczeszczala,

e numer rozwigzywanego zadania oraz litera - nazwa tematu.

Temat A

1. Niech ¢ : R? — R3 bedzie takim przeksztalceniem liniowym, ze ¢((1,2)) = (1,2, 3),
P((1,1) = (2,1,1).

a) Znale7¢ wzor na ¢ i znalezé macierz przeksztalcenia ¢ w bazach A = {(3,4), (1, 3)} oraz
B={(1,1,1),(1,1,0),(1,0,0)}.

b) Okresli¢ (przez podanie wartosci na wybranej bazie) takie przeksztalcenie liniowe

P :R3 = R2 ze im(y o) = {(0,0)} oraz im(p o ) = lin((2,1,1)).

2. Niech ¢ : R* — R? bedzie przeksztalceniem liniowym zadanym warunkiem
g L 3 A
M@=}y 5 1 5| et B=a-n,0.1)
a) Znalezé baze przestrzeni ker(p).
b) Niech 1; : R? — R* bedzie dane wzorem vy ((z1,2)) = (221 + T2, T1 + 272, —T1 + T2,
x1 + tzs). Dla jakich t € R przeksztalcenie ¢ o 9 jest izomorfizmem?
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a) Obliczyé¢ detA.
b) Dla jakich s € R macierz A jest odwracalna? Dla kazdego takiego s niech (y1,...,Yn)
bedzie rozwigzaniem ukladu réwnan liniowych o macierzy B. Obliczy¢ ys.

4. Niech A € My« (K). Wykazaé, ze nastepujace warunki sg réwnowazne:
(i) A jest odwracalna,

(i) r(4) = n,

(iii) detA # 0.

5. Niech V bedzie n wymiarows przestrzenig liniowa nad cialem R.

a) Wykazaé, ze jesli V1, V5 sa podprzestrzeniami przestrzeni V' takimi, ze dimV; +dimV, >
n, to istnieje przeksztalcenie liniowe ¢ : V — V takie, ze kerp C Vq,imp C V.

b) Wykazaé, ze dla kazdego przeksztalcenia liniowego ¢ : V — V istniejg izomorfizmy
Y1 : V=V, ¢y : V = V takie, ze ¥ = 11 + .
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Kazde zadanie powinno by¢ rozwigzane na oddzielnej kartce. Na kazdej kartce:
e imie i nazwisko osoby zdajacej oraz jej numer indeksu,

e numer grupy ¢wiczeniowej do ktérej osoba zdajaca uczeszczala,

e numer rozwigzywanego zadania oraz litera - nazwa tematu.

Temat B

1. Niech ¢ : R? — R? bedzie takim przeksztalceniem liniowym, ze ¢((1,1)) = (2,1, 3),
p((1,2)) = (1,1,4).

a) Znalez¢ wzér na ¢ i znalez¢ macierz przeksztalcenia ¢ w bazach A = {(3,2), (1,2)} oraz
B 011101, 10(,1 1D}

b) Okresli¢ (przez podanie wartoéci na wybranej bazie) takie przeksztalcenie liniowe

Y :R3 > R? ze im(¢p o p) = {(0,0)} oraz im(p o ) = lin((2,1,1)).

2. Niech ¢ : R* — R? bedzie przeksztalceniem liniowym zadanym warunkiem

M@i=[] 5 1 3] sedem= (0.0, 0,-0)

a) Znalez¢ baze przestrzeni ker(yp).
b) Niech 9; : R? — R* bedzie dane wzorem v;((z1,2)) = (2x1 + T2, 21 + 222, —21 + 23,
x1 + tza). Dla jakich ¢ € R przeksztalcenie ¢ o 1; jest izomorfizmem?
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a) Obliczyé detA.
b) Dla jakich s € R macierz A jest odwracalna? Dla kazdego takiego s niech (yi,...,%n)
bedzie rozwigzaniem ukladu réwnan liniowych o macierzy B. Obliczy¢ y3.

4. Niech A € M, x,(K). Wykazaé, ze nastepujgce warunki sa réwnowazne:
(i) A jest odwracalna,

(i) r(A) = n,

(iii) detA # 0.

5. Niech V bedzie n wymiarows przestrzenig liniows nad cialem R.

a) Wykazaé, ze jesli V1, V5 sa podprzestrzeniami przestrzeni V takimi, ze dimV; +dimV, >
n, to istnieje przeksztalcenie liniowe ¢ : V — V takie, ze kerp C Vi,imyp C Vs.

b) Wykazaé, ze dla kazdego przeksztalcenia liniowego ¢ : V — V istniejg izomorfizmy
1:V =2V, Yy: V = V takie, ze ¢ = 91 + .



